试论我国铁路运输 财务体制改革

乔 润

(经济管理系)

提 要

本文根据商品经济的要求,以使铁路基层站段、铁路分局和铁路局真正成为 相 对 独 立 的、自负盈亏的社会主义商品生产者和经营者为出发点,研究我国铁路运输财务体制改革。

本文回顾建国以来铁路运输财务体制发展的历史, 围绕简政放权, 增强铁路运输企业活力这一中心环节, 充分运用资金、成本、运价、收入、利润、税收、信贷各种经济杠杆, 对全面改革铁路运输财务体制包括资金管理体制、运输成本管理体制、运输收入分配制度、运输利润分配制度, 做了理论上的探讨, 并提出了具体建议。

为了简政放权,把铁路运输企业全盘搞活,完成国家赋予铁路的任务,首先必须使基层 站设和铁路分局真正成为相对独立的商品生产者和经营者。这是因为基层站设是实现劳动者 和生产资料的结合,直接管理和运用运输工具和运输设备完成运输生产的基础环节,是运输生 产的第一线。基层站段虽然不能各自独立地提供完整的运输产品,但都各有自己的产品,整个 铁路部门的运输利润,都是基层站段创造的。铁路分局各个生产环节齐备,是一个完整的生产 体系,组织各基层站段共同完成运输任务,提供完整的运输产品。铁路分局比铁路局更接近基 层站段,更能从实际出发,机动灵活地运用运输工具和运输设备,促进运输生产的发展和经 济效益的提高。

铁路运输业是为整个国民经济服务的。全国共有五万多公里铁路,线路长、分布广,不 **间线路的经济状况和地理环境差别很大**,必须按照经济联系区域、水陆联运、路网建设、**发** 本文于1986年4月7日收到 流车流情况、营业线里程、运量等条件,合理设置铁路局,负责管内跨分局运输的统一指挥,协调铁路和地方之间以及各分局之间的关系。铁路局是由管内各分局组成的运输联合体,必须使铁路局真正成为相对独立的商品生产者和经营者。

由上可知,我国铁路运输财务体制改革,必须根据我国铁路的特点,实行简政放权,全盘搞活,使基层站及、铁路分局和铁路局真正成为相对独立的商品生产者和经营者。而基层站段和铁路分局是决定性的环节,尤其重要。为了使基层站段、铁路分局和铁路局真正成为相对独立的商品生产者和经营者,必须充分运用资金、成本、运价、收入、利润、税收、信贷各种经济杠杆,对资金供应与管理、运输成本管理、运输收入分配和运输利润分配等财务管理体制进行全面的改革。以下试分别加以论述。

一、改革资金管理体制

要使铁路各级运输企业真正成为相对独立的商品生产者和经营者,独立核算, 自 负 盈 亏,首先它们的资金就应该是自己的积累形成的,它们有权拥有和支配自留资金。当前铁路 各级运输企业的资金包括固定资金和定额流动资金的绝大部分都由国家财政拨款,无偿使用。1980年开始实行过国家资金有偿占用制度,企业要向国家财政交纳资金占用费。1983年开始实行利改税,企业停止交纳资金占用费。从长远看,今后铁路运输企业对国家财政拨给的固定资金和定额流动资金必须按规定支付资金占用费。这样可以促进铁路运输企业从物质利益上关心固定资金和定额流动资金节约和有效的使用。

我国铁路固定资产折旧制度自1952年建立以来基本上没有什么变化。1954年曾进行过清产核资,全部固定资产都按清查价格入帐,当时估价较低。以后基建完工交付使用的和购入的固定资产都按当时的原始价值入帐。三十多年来,铁路新线造价和各种设备价格不断变化,铁路固定资产的帐面价值已不反映它的实际价值。我国铁路固定资产每年都有所增加,而每年提取折旧时,使用的又是前两年的固定资产价值。我国铁路固定资产折旧年限主要是根据固定资产的物理寿命确定的,没有考虑固定资产无形损耗,折旧年限过长,折旧率过低,与当前技术进步的形势很不适应。同时,我国铁路固定资产实行综合折旧率,不能如实反映各类固定资产的磨损程度和使用情况,使各类固定资产净值和累计折旧的核算失真。

当前铁路固定资产折旧约占运输成本的一半,不能正确提取折旧,就会影响运输成本的 正确核算和铁路运价的正确制定。铁路不能正确提取折旧基金,就不能保证固定资产更新改 造资金的需要,使运输设备质量下降。铁路固定资产折旧少,运输成本和铁路运价偏低,实际 上是吃运输设备的老本。这是多年来铁路运输财务管理中一个需要解决的现实问题。

为了促进铁路运输企业加速更新改造的步伐,提高运输生产技术水平,改善经营管理, 提高经济效益,必须对铁路固定资产折旧制度加以改革。

首先必须全面清查、核实、鉴定现有固定资产的状态。在此基础上,将各种固定资产进行 分类,按照当前生产条件与价格水平重新购建同样固定资产所需的完全价值,确定合理的价格标准,重新估价。凡属标准设备,按国家定价标准重新估价。

然后按照固定资产结构性能分类,即分为机车车辆、线路上部建筑、路基、桥隧、通信信号设备、房屋、建筑物、机械设备、传导设备、仪器设备、土地等类,线路上部建筑通过局部轮番大修实现整体更新,无需提取折旧。土地也不提折旧。其余各类固定资产,除未使用和不

需用的以外,"根据实物磨耗和自然损耗以及无形损耗确定其经济使用年限,以经济使用年限 做为折旧年限。

最后在各类固定资产的重置完全价值和经济使用年限的基础上,确定固定资产分类折旧率。当然,要做好这个工作。需要大量的技术工作者和济经工作者的合作。

基层站段直接使用运输工具和运输设备完成运输生产任务,按照使用与管理相结合的原则实行固定资产管理责任制,铁路固定资产必须下放到基层站段管理,进行核算,用上述办法计提折旧。这样,基层站段的产品成本也就比较完整和真实。

要使基层站段真正成为相对独立的商品生产者和经营者,具有自我改造的能力,基层站段所提折旧基金必须留给基层站段使用,作为更新改造资金的来源,以保证基层站段简单再生产的顺利进行。在固定资产更新改造中,基层站段如果资金不足,可由银行贷款解决,用以后提取的折旧基金归还。目前这样做有困难,为了保证全路运输畅通无阻,可暂时采取折旧基金分级管理办法,统一计划,合理使用。

由于铁路运输生产的特点,铁路运输企业没有脱离生产过程单独存在的产成品,也就没有构成产品的原材料和在产品,铁路运输企业流动资金的构成中,也就没有原材料、在产品和产成品等项目,而主要是运输生产设备维修用材料、配件、路线上部建筑材料和供应运输生产动力的燃料等项目。由于铁路运输企业有工附业单位,铁路运输企业流动资金项目中仍有在产品、产成品等,但所占比重不大。因此,铁路材料供应部门和基层站段的储备资金就成为铁路运输企业流动资金供应和管理的重点。

建国以来,铁路运输企业的流动资金主要采取财政与银行双口供应的方式,定额流动资金由财政拨款,铁路运输企业作为自有流动资金长期无偿占用;超定额流动资金由银行信贷资金供应。这种双口供应方式对我国铁路运输企业流动资金的管理和有效使用起过积极作用。但随着我国铁路运输经济情况的变化,这种供应方式也日渐暴露出一些缺点。 资金占用多少与企业和职工的经济利益没有关系,不利于调动企业和职工管好流动资金的积极性。铁路运输企业定额流动资金实际储备只相当于固定资产原值的1.1%(1984年资料),不被人们所重视。铁路运输企业多年不核定流动资金定额,也不需要向银行申请流动资金贷款。铁路运输企业流动资金管理问题至今还没有提到日程上来。为了促进铁路运输企业改善经营管理,减少物资积压,加速资金周转,也为了充分发挥银行信贷这一经济杠杆的积极作用,铁路运输企业流动资金必须全面实行改由银行统一管理。

铁路运输企业流动资金改由银行统一管理以后,铁路运输企业所需增加的流动资金改由银行贷款供应,国家财政不再增拨流动资金,银行有权管理铁路运输企业的国**拨流动资金**,核定铁路运输企业流动资金定额和计划,考核铁路运输企业使用流动资金的效益。

供路运输企业是独立经营的核算单位,应当有一定的自有流动资金,企业的国拨流动资金 仍然留给企业。企业之间国拨流动资金占流动资金来源的比重不平衡,必须在企业之问适当 调剂。铁路运输企业的国拨流动资金应该实行有偿使用,交付占用费。

改进铁路运输企业流动资金定额的核定方法。可按照储备、生产、成品三个阶段合理周转需要,重新全面核定企业流动资金定额。在此基础上,今后一般可用平均先进运输收入资金率或销售收入资金率,每年按运输收入计划或销售收入计划调整一次。运输生产增长了,运输收入或销售收入增长了,流动资金定额可相应增加,以解决"死定额,活生产"的矛盾。

国家下达的加速流动资金周转指标要作为指令性指标进行考核。银行考核企业的流动资

金使用情况,企业的流动资金占用额,在资金定额(或计划)以内的贷款实行统一种率,对超过定额(或计划)的贷款实行加息或浮动利率,以促进企业加速资金周转。

铁路运输企业实行利改税以后,发展运输生产所需流动资金,应当尽可能用自己留利中的生产发展基金补充。这样能够促使企业关心流动资金的占用情况,精打细算,合理节约地使用流动资金。

铁路运输企业特别是基层站段流动资金全面改由银行统一管理,按照运输收入资金率或销售收入资金率核定资金定额,交付国拨资金占用费和银行贷款利息,建立自己补充资金的制度,这样把流动资金管理同成本、收入、利润管理密切结合起来,把流动资金的运用擴活,把整个铁路运输企业特别是基层站段搞活,使它们真正成为相对独立的商品生产者和经营者,具有自我改造自我发展的能力。

二、改革运输成本管理体制

铁路输运成本,一般指完成单位运输产品所发生的资金耗费,也就是单位运输产品应负担的铁路运输支出。它是单位运输产品价值主要组成部分的货币表现,综合反映铁路运输工作的管理水平和经济效果。根据价格以商品价值为基础的原理,制定铁路运价必须以铁路运输成本为主要依据。因为运输生产过程不改变所运货物的性质和形态,也不生产新的实物产品,所以在运输生产过程中也就没有形成产品实体的原材料。同国民经济其他物质生产部门比较,铁路运输成本构成中固定资产折旧、燃料和工资占的比重较大。据1984年资料,固定资产折旧占47%,燃料占17.4%,工资占14.1%。相对来说,材料所占比重较小,只占11.6%,在运输成本中,这些组成部分的提高或降低,直接影响到运输成本水平和运价水平的变化。提高经济效果就是要用较少的资金占用和资金耗费取得最优的经济效益。努力降低运输成本,可以增加盈利,从而为国家积累更多的资金。降低运输成本,可以减少流动资金的需要量,相应地腾出一定数量的资金,用于其他方面的需要。降低运输成本是降低铁路运价的重要因素,从而可以减少整个社会的流通费用,有助于国民经济其他部门降低其产品成本和产品价格,对于促进工农业生产发展和改善人民生活,都有重要意义。

我国铁路运输成本管理在建国初期没有一套比较完整的制度。从1953年起全盘照搬苏联经验,实行经济核算制,手续过于繁琐。1958年曾提出"反对繁琐哲学"、"简化规章制度"的口号,大破大立,实际上只破不立。从1959年到1965年逐步形成了一套制度。但"文化大革命"再一次受到严重冲击,普遍是吃"大锅饭",不算经济帐,铁路运输成本管理陷入混乱状态。粉碎"四人帮"以后,党的十一届三中全会提出全党工作重点转移到社会主义现代化建设的轨道上来,在国民经济中贯彻调整、改革、整顿、提高的方针。1980年铁道部修订了铁路运输成本管理规则和铁路运输支出科目,铁路运输企业重新实行经济核算制,开始改变过去吃"大锅饭"的局面。但是,当前铁路运输成本管理基础工作比较薄弱,核算体系还不完善,并存在无人负责的现象,必须进一步加以改革。

各种消耗定额(包括工时定额和材料、燃料消耗定额)和开支标准是编制运输成本计划的科学依据,是开展增产节约的重要手段。它不仅反映了铁路运输企业的技术经济水平,而且体现了铁路运输企业在一定时期内的具体奋斗目标。铁路局、铁路分局和基层站段应定期进行消耗定额和开支标准的查定和修订。要运用对比分析、找差距的方法。实行技术查定和

发动群众讨论相结合, 把消耗定额和开支标准确定在先进合理的水平上。在日常成本管理工作中, 应根据有关原始记录和核算资料分析考核消耗定额和开支标准执行情况, 以促进定额管理水平不断提高。

成本核算是加强成本管理的基础。没有正确的成本核算,就没有起码的经济核算。正确的成本核算,必须有完整的准确的原始记录。凡是加强成本管理所必需的资料,都应当通过 成本核算及时、完整、正确地提供。随着经济体制改革的发展,成本问题无论在宏观经济管 理或微观经济管理中的重要意义越来越突出,要求把成本核算工作搞得更细致、更严密、更科学是一种必然趋势。随着经济管理水平的不断提高,随着挖掘降低成本潜力工作的不断深化,分析成本和考核成本的要求将越来越深入、细致、具体,必须通过成本核算工作如实、及时、简便地反映成本升降的各种复杂因素,必须利用成本核算资料考核责任单位和责任人挖掘节约的成果,使成本核算工作更好地与加强成本管理的要求相配合。

当前铁路运输成本的核算,只着眼于铁路局为基本经济核算单位,只铁路局计算铁路运输产品的完全成本。铁道部对铁路局控制的成本指标为运输支出总额和每万换算吨公里成本。货车、集装箱折旧费由铁道部按各铁路局运用车比例分配给各铁路局列入运输成本。线路、桥隧、通信线路折旧费按各铁路局换算吨公里比例分配给各铁路局列入运输成本。其余固定资产折旧费由各铁路局自行列入运输成本。货车使用费由铁道部按各铁路局运用车和规定的使用费标准分配给各铁路局列入运输成本。只有跨局客车车底和跨局机车交路的各项费用现在全由支出局负担,是不合理的。至于铁路分局并不计算运输产品的完全成本,基层站段更谈不上计算各自产品的完全成本。铁路局对铁路分局,,铁路分局对基层站段控制的成本指标,由各铁路局和铁路分局自定。

按照相对独立的商品生产者和经营者的要求, 铁路分局应该独立计算铁路运输产品的完全成本。基层站段是铁路运输生产的基层单位, 是铁路分局完成运输生产任务的基础, 虽然只是完成运输生产任务的一部分, 不生产完整的运输产品, 但又具有相对的独立性和法人资格, 有单独的产品, 也应该计算各自产品的完全成本, 在完全成本的基础上制定产品的价格, 与铁路分局进行清算。车辆段货车修理工作按单价直接与铁道部车辆局进行清算。

为了使铁路分局和基层站段的成本完整化、精确化,最重要的是把固定资产折旧费下放到基层站段,由各基层站段按分类折旧率自行提取折旧费列入各自产品的成本。在各基层站段产品完全成本的基础上,铁路分局即可计算运输产品的完全成本。其次是各单位之间、各款源之间互相提供劳务和产品,要及时地严格地进行清算。跨局客车车底和跨局机车交路的各项费用必须在各铁路分局和各铁路局之间进行分摊,合理负担。

在基层站段建立成本管理责任制是加强整个铁路运输成本管理的核心。只有这样才**能克** 服成本管理工作中无人负责的现象。

在基层站段建立成本管理责任制,必须在站段长统一领导下,实行分级分口管理,正确处理站段内部各方面的关系。成本分级分口管理包括纵向和横向两个方面。纵向方面,就是把成本指标和降低成本的任务,层层分解,落实到有关车间、班组以至个人。横向方面就是把降低成本的要求和成本管理的责任分别落实到站段各有关职能部门。通过以责任制为核心的成本管理网,可以提高成本预测、成本计划、成本控制、成本核算、成本分析和成本考核各个环节的工作水平,可以建立一个有广泛群众基础的成本管理体系。

五十年代铁路基层站段实行以班组核算为主要内容的经济核算制,普遍建立了科目负责

制,在加强成本管理和落实成本责任方面取得了良好的效果。今天应该恢复,并加以充实]和发展。实践证明,从横向方面落实成本管理的责任也很重要。只有在加强纵向管理的同时,明确各有关职能部门的成本责任,使他们在各自的业务活动中自觉地考虑各种计划、措施等可能给成本造成的影响,尽可能为车间、班组创造降低成本的良好条件,才能使成本指标和降低成本的任务真正在车间、班组落实。

为了加强成本管理责任制,还要正确处理责、权、利的关系,使站段内部分解落实的成本指标同站段整个计划的要求相衔接,各级、各部门都要有与其所承担的成本责任相适应的权力,并且把降低成本的责任同一定的物质利益结合起来。其中最重要的问题,是要用适当的指标考核成本,才能达到国家、企业、职工个人三者利益的结合。

三、改革运输收入分配制度

铁路运输收入是铁路运输企业在完成旅客和货物运输工作中,按照国家批准的运价取得的货币收入。它是铁路运输产品的销售收入,是铁路运输企业生产成果的货币表现。由于铁路运输生产的特点,在联轨铁路局之间,客货运输通常由几个铁路局共同完成,而全程的运费却由发站全部收取。因此,发局必须将进款全部汇解铁道部,然后由铁道部在各局之间采用一定方法来处理运输收入分配问题。

建国以来, 我国铁路运输收入分配制度有过几次改变。

1950年建立了统一集中的总金库制度。所有运输收入全部上交铁道部,运输支出由铁道部按计划拨付。1951年普遍实行经济核算制,使铁路局成为一个经济核算制企业。1952年,各铁路局管内运输收入划归铁路局。直通运输收入上交铁道部,根据客货票据按各铁路局完成的旅客人公里和货物计费吨公里进行分配。即考虑各铁路局客货运输中旅客席别、货物品类的差别,按照各局客货实际运量进行分配,也就是发到站相同、路径相同的客货运输的。费,按照各局实际走行里程的比例,逐项进行分配。对始发作业和到达作业规定费率,在分配过程中单独计算。当时西北、西南铁路网尚未形成,运价基本上符合运输价值。这种硬碰硬的运输收入分配方法、对铁路经济核算制的巩固和铁路运输生产的发展起过积极的促进作用。只是运输收入核算工作比较繁重,耗费人力比较多。

1958年铁路财务制度大量简化,运输收入不分管内直通,也不考虑各局客货运输中旅客席别、货物品类的差别,一律按照全国铁路的客运平均收入率和货运平均收入率分别与各局实际完成的旅客人公里和货物计费吨公里相乘进行分配。运输收入分配的这种方法是上一方法的简化,削弱了经济核算制。

1966年实行收支两条线。运输收入由铁道部列帐,不再对铁路局进行分配。运输支出按 铁道部规定的计划成本和各铁路局完成的换算吨公里由铁道部拨款。这不符合经济核算制的 要求。

1973年还实行过把运输进款作为收款局的运输收入。这显然是不合理的。

粉碎"四人帮"以后,铁道部1979年重新建立了铁路运输企业的经济核算制,从1980年 开始实行铁路运输财务体制改革。这时,全国铁路网已经形成,共有二十个铁路局。考虑到 各铁路局所处的地理位置不同、技术装备不同、经济区域不同、运量不平衡等原因,各铁路 局的运输成本差异很大,全路统一运价与各铁路局的运输价值相背离,按全路统一运价的平均 收入率分配运输收入,就会发生苦乐不均的现象。因此,铁道部根据各铁路局每万换算吨公里运输成本加全路每万换算吨公里平均利润制定十二个不同的每万换算吨公里清算单价。各铁路局的运输进款统一上交铁道部,由铁道部按各铁路局的清算单价和实际完成的换算吨公里分配各铁路局应得的运输收入。

同时,为了鼓励铁路局的装卸排作业,从运输收入中划出专款,按铁路局实际 完成 的 装卸排车数,分配给各局。每装一车14元,每卸一车11元,每排一辆空车8元。

运输进款中的其他收入,不参加全路统一分配,直接列入相应铁路局的运输收入。

为了适应利改税的要求,铁道部从1983年将上述运输收入分配方法做进一步的改革。考虑到各铁路局的具体情况不同,改为每个铁路局一个清算单价。当时十八个铁路局,十八个清算单价。清算单价由保本保利调整为保本保利保税(工商税),并把营业外支出纳入各铁路局的清算单价。即全部运输支出(非生产支出除外)加营业外支出用运量去除得出运输成本。各铁路局每万换算吨公里运输成本加全路每万换算吨公里平均利润即为每万换算吨公里保本保利单价。保本保利单价除以(1—15%)即得保本保利保税单价。15%是工商税(营业税)税率。在装卸排作业收入清算单价方面,提高了排空清算单价,每排一车20元。

在统一运价的前提下,铁路实行上述内部价格清算方法来分配运输收入,在推动全路经济核算制,提高经济效益方面,确实起了积极作用。各铁路局年年完成上交税利任务,并且都能得到大体上相等的利润,避免有的铁路局利润很高,而有的铁路局亏损。利润过高和长年亏损,都不利于调动企业和职工群众的积极性。但是,一个铁路局一个清算单价,不利于各企业之间进行比较,对企业的经济作用较小,仍然不能真正打破吃"大锅饭"的局面。

, 铁路运输收入分配制度关系到铁路运输企业经营成果是否真实,铁路运输企业是否真正 成为相对独立的商品生产者和经营者。而铁路运输收入分配的核心问题是运价问题。改革铁 路运输收入分配制度必须从改革铁路运价入手。

铁路运输产品具有商品属性。铁路运价就是铁路运输产品的计划价格。制定 铁 路 运 价 必须按照价值规律的要求,以运输产品的价值为基础,以运输产品的成本为主要依据,再按 照平均资金盈利率来确定盈利(其中包括利润和营业税)。

按照平均资金盈利率制定铁路运价,实质上就是按照生产价格的原则来制定运价。生产价格是通过商品货币关系实现经济联系的社会化大生产发展到一定高度的产物。我国社会主义商品生产还是社会化大生产,存在生产价格发生作用的经济条件。铁路运输业是资金有机构成很高的一个部门,按平均成本盈利率制定运价,不能反映价值形成和运输生产的特点。按照生产价格原则制定运价,符合社会主义经济发展的客观要求,有利于推动技术进步,有效地使用资金,提高经济效益。

有的同志主张实行地区运价,取代现行全路统一运价。各铁路局可以自己完成的工作量 (人公里和计费吨公里),按所在地区的运价取得收入,补偿支出,获得盈利。这样确能解 决因成本差别悬殊而引起的全路统一运价与各铁路局运输价值严重背离的矛盾。

但是,我国铁路是国民经济各部门、各经济区域以及城乡之间经济活动的 组带,具有高、大、半的特点,又是社会主义性质。铁路运价是工农业产品价格的重要组成部分,又是整个国民经济价格体系的重要组成部分,关系国计民生,至为重要。现行的全路统一运价是我国社会、政治、经济长期历史发展的结果。合理的运价应有利于有计划地组织经济联系,促进国民经济的发展,促进生产力合理布局,有利于组织合理运输,促进各种运输方式合理

分工、提高运输设备和运输工具的使用效率。针对我国铁路的柱颜和特点,统一运价在这些 方面比地区差价有更多的优越性。

靴一云船。沐布利于数勤先费。鞭策落后。促进运输生产的正常发展。各个企业的盈利 水平县受成本和价格影响的。在按部门成本制定统一运价的条件下,个别成本越低,盈利包 就撤高。反之。个别成本越高,盈利就越低,甚至亏损。在一般情况下,降低个别成本是提高 為利、改善企业财务状况、改善职工福利和增加个人收入的一个决定性条件。按照部门成本 制定的统一价格,能够促使企业和职工采取措施,采用新技术和改进生产组织,以降低个别成 本。

至于我国西南、西北边远地区。自然条件差,经济落后,货源不足。这些边远地区的铁 牆濫輸成本与我園製他地区的铁路运输成本相差悬殊。这些边远地区可以根据本地区的铁路 **标轴或本和平均衡金盈利率制定地区运输。新线运输成本也比较高,也可单独 制定 新线运 奶。这是符合价格以价值为基础的原则的。**

实行全路统一运价与小捌地区运价相结合。运输收入分配就可以恢复1952年硬碰硬的方 法。这样,既符合劲值规律,制定价格以价值为基础的原则,又能解决因成本差别悬殊而引 起的统一运价与个别地区运输价值严重背离的矛盾。

为了彻铁路分局真正成为相对独立的商品生产者和经营者,运输收入分配必须按铁路分 局完成的运输工作量进行核算和分配,铁路分局管内的运输收入划归铁路分局,跨铁路分局 的运输收入上交铁路局,跨铁路局的运输收入上交铁道部,根据客货票据按各铁路分局完成 的人公里和计费吨公里进行分配,即考虑各铁路分局客货运输中旅客席别、货物 晶 类 的 差 别。被照各铁路分局实际运量进行分配,也就是发到站相同、径路相同的客货运输的运费。 按照各铁路分局实际走行里程的比例,逐项进行分配。对始发作业和到达作业按规定费率在 分配过程中单独计算,划给始发铁路分局和到达铁路分局。运输收入在按铁路分局进行分配 的基础上,再按铁路局进行综合汇总,即为铁路局应得的运输收入。

运输收入的这种分配方法的好处是,着先,实行全国统一运价与个别地区运价相结合, 既符合价值规律,价格以价值为基础的原则,又能解决全国统一运价与个别地区运输价值严 重背离的矛盾。其次, 所谓硬碰硬就是把根据运价核收的每一笔运费按各铁路分局实际走行 里程进行分配。各铁路分局和铁路局分得的运输收入减去消耗的运输成本即所得 的 运 輸 盈 利。这样就能真实地反映它们的经营成果。这样就能真正地发挥运价、收入、成本和利润等 经济杠杆的作用,从根本上改变吃"大锅饭"的局面,有利于鼓励先进,鞭策落后,促使铁 路分局和铁路局努力增加生产,增加收入,降低成本,提高盈利。如有个别铁路分局和铁路 局因客观物质条件优越而获得过高的级差收入,还可以利用税收逸一经济杠杆,通过对内部 所得税后利润征收内部调节税,加以调节。这样就能使铁路分局和铁路局真正成为相对独立 的商品生产者和经营者。

运输收入的这种分配方法会使运输收入核算工作量增加不少。但今天完全可以用电子计 算机代替人工劳动。洇此,这种运输收入分配方法,不但在理论上是合适的,而且在实践上 是可行的。

基层站段是铁路运输产品的基本生产单位。铁路部门的运输利润是由基层站段创造的。 基层站段虽然没有完整的运输产品,但各有自己的产品。为了使基层站段成为相对独立的商 品生产者和经营者,必须为各基层站段的产品制定价格。同铁路分局或其他单位、其他款源进 行清算,得到自己的收入,以弥补自己的支出,独立核算,自负盈亏。

这首先要确定基层站段产品的清算指标。一般车站和车务段按客货发送量,办理列数和办理车数。客运段按客车公里。机务段的客货机车运用按总重吨公里,专用调车机车按机车小时,机车架修按台。车辆段的客车段修理按辆,货车修理按辆(通过铁路分局、铁路局向铁道部车辆局清算)。工务段的线桥隧维修按换算延长公里,并按质量指标考核。电务段的通信设备维修按互长公里,信号设备维修按换算道岔组数,并分别按质量指标考核,通信按通话次数、收发报份数。

制定基层站段产品价格也必须以价值为基础,以完全成本为主要依据,再按照平均资金盈利率确定盈利。用平均资金盈利率确定盈利有困难时,也可以用平均成本盈利率或平均工资盈利率确定盈利。

四、改革运输利润分配制度

以提高经济效益为中心是铁路经济工作的指导思想,也是铁路财务工作的指导思想。铁路应最大限度地满足国民经济和人民生活对客货运输的需要,并为国家创造更多的积累。恩格斯指出:"劳动产品超出维持劳动的费用而形成的剩余,以及社会生产基金和后备基金从这种剩余中的形成和积累,过去和现在都是一切社会的、政治的和智力的继续发展的基础。"(《马克思恩格斯全集》第20卷,人民出版社1971年版,第211页)增加铁路运输企业的积累,具有重要的意义。

运输利润是运输收入减去营业税,再减去运输成本后的余额。它是反映铁路运输企业经 济效益的综合指标。

铁路运输企业的运输利润加上工附业利润减去营业外收支净额就是利润总额。

铁路运输企业实现的利润应在国家与企业之间进行分配,这体现着国家与企业之间的经济关系。要正确处理国家、企业和职工个人三方面的利益关系,建立合理的利润分配制度。

建国以来,铁路运输企业利润分配制度曾几经变化。1952年以前,即国民经济恢复时期,大体上是统收统支。即铁路运输企业利润全部上交国家预算,企业扩大再生产支出又全部由国家预算拨款。这种利润分配制度,是和当时我国财政状况比较困难有关。从1953年到1957年,即第一个五年计划时期,铁路运输企业利润的分配基本上是。除了企业从计划利润和超计划利润中提取一小部分奖励基金外,全额上交国家预算。这样,企业扩大再生产。所需的流动资金、基本建设投资、"四项费用"等都由国家预算拨款。随着国民经济的发展,技术革新和技术革命运动蓬勃开展,全额利润上交这种利润分配方式越来越不适应形势的要求。自1958年起改行新的利润分配方式即利润留成。企业实现的利润,由国家与企业实行全额分成,除了大部分上交国家预算外,按照一定的比例留归企业,以解决生产发展中某些资金的需要和改善职工生活福利。1962年,国民经济遭到严重困难,又停止实行利润留成办法,基本上恢复了企业奖励基金外全额上交的方式。后来由于"四人帮"的干扰和破坏,财政纪律一度松弛,利润分配出现混乱现象。粉碎"四人帮"以后,为了鼓励企业加强经济核算,改善经营管理,从1978年起,铁路运输企业试行了企业基金制度。为了扩大企业自主权,进一步调动企业与职工的生产积极性,根据铁路运输的特点,铁道部自1981年起实行铁路全行业全额利润留成,财政部核定留成率为21%,一定三年不变。铁路局全额留成的比例,由铁道部核定。

可润留成是继实行企业基金制度以后进一步改革财政体制的重要步骤,也是扩大企业自主权的重要内容。但是,在利润留成制度下,企业利润多,可以多分成,而利润少了,则往往要通过调整利润指标加以照顾,企业即使发生亏损,也不承担多少经济责任。这种办法,还是不能改变吃"大锅饭"的局面。同时,企业分成基数和分成比例,因种种原因要经常调整变动,国家同企业之间的分配关系难以稳定下来。

为了较好地解决这些问题,自1983年开始实行利改税。就是把企业上交利润改为按国家规定的税种及税率交纳税金,税后利润完全归企业支配,把国家与企业的分配关系通过税收形式固定下来。

实行利改税,有这样的好处:一是利改税以后,税率固定,企业同国家之间的关系也固定下来。有利于促进企业加强经济责任制,克服吃"大锅饭"的现象。二是依照税法征税,可以避免实行利润留成存在的争基数、吵比例的现象。三是有利于配合其他经济改革,逐步打破部门界限,按照客观经济规律的要求,合理组织生产。四是国家可以利用税收这一经济杠杆,根据宏观经济的需要对不同的企业采取调整税率、减税免税等措施,调节生产和分配。五是有利于正确处理国家、企业和职工个人的关系,可以做到国家得大头、企业得中头、个人得小头。既能使国家财政收入稳定,又能使企业心中有数,企业留利可在增产增收中稳定增长。既给企业以压力,又给企业以活力。这样,就会刺激企业努力发展生产,改善经管营理,提高经济效益。

在铁路运输部门推行利改税第一步改革,获得了明显的经济效果,体现了国家、企业、职工个人的分配关系开始纳入比较正常的轨道。

为了更好地解决国家和企业的分配关系,建立和健全企业内部的经济责任制,彻底解决企业吃国家"大锅饭"的问题,国务院决定,从1984年第四季度开始,进行利改税的第二步改革,从税利并存逐步过渡到完全的以税代利。只有把企业与国家的分配关系完全用法定的形式固定下来,才能使企业在国家计划和政策指导下,成为责权利统一的、相对独立的商品生产者和经营者。也只有这样,才能使企业摆脱不必要的行政干预,把企业真正搞活。第二步利改税的目的,就是要进一步解决企业同国家的分配关系,为企业尽快地实行独立经营、自负盈亏创造条件。

利改税的第二步改革的基本内容是将企业应当上交国家的财政收入分别按十一个税种向国家交税。把交纳所得税后剩余利润超过合理留利部分以调节税的形式上交。把原来的工商税分为产品税、增值税、营业税和盐税,并适当调整了税率,同时设置了资源税。还增加了城市维护建设税等四种地方税。

铁路是国家批准自1983年起实行所得税后利润递增包干上交办法一定三年不变的行业。 铁道部所属企业1985年底前仍继续实行原办法,利改税第二步改革中规定征收的产品税、增值税、营业税均按国家统一规定自1984年10月1日起交纳。1984年、1985年铁路运输、工业、供销企业的所得税和铁路运输企业的营业税仍由铁道部集中统一上交中央金库。工业企业的 产品税、增值税、营业起就地交纳。各企业税后应交利润也由供道部集中统一上交。

从1983年到1985年,铁路局的营业税、所得税以及所得税后应交利润一律由铁道部集中统一上交中央金库。铁路局在完成上交财政的前提下,留利年年有所增长。但是,留利集中在上面的多,铁路分局和基层站段分到的少。留利没有直接和铁路分局、基层站段的利益挂起钩来,不能调动铁路分局和基层站段的积极性,这样还是不能从根本上全盘搞活铁路运输企业。

我认为要从根本上全盘搞活铁路运输企业,使铁路分局和基层站段成为相对独立的商品 生产者和经营者,铁路分局和基层站段必须实行内部利改税。

首先,通过上述资金管理体制、运输成本管理体制和运输收入分配制度的改革,铁路分局是所属基层站段的劳动联合体,有完整的运输产品,可以自己的收入补偿自己的支出,并有自己的盈利。铁路分局作为相对独立的商品生产者和经营者和具有一定权力和义务的法人,完全有必要和可能交纳营业税、所得税、调节税和城市维护建设税。营业税按所分配的运输收入交纳,所得税按实现利润交纳,城市建设维护税按营业税交纳。只有税后留利关系到各铁路分局的直接利益,关系到各铁路分局之间苦乐是否均衡的问题,必须运用调节税对各铁路分局的留利进行适当的控制和调节。

铁路运价改革实行全路统一运价与个别地区运价相结合。在实行统一运价的铁路局和铁路分局,管内自然条件的优劣,影响运输成本的高低。特别是运量的增长主要决定于管内经济发展状况,运输能力饱和程度以及新建扩建、技术改造形成运输能力的规模和速度。因此,运输成本的降低,运输收入的增加,运输利润的增长,不完全是主观努力的结果。一些铁路局和铁路分局的高效益,实际上是因运输生产物质条件优越而获得的级差收入。对这些客观因素的影响,必须通过调节税进行调节,以消除苦乐不均,使各铁路局和铁路分局的经济效益基本上取决于经营状况,使各铁路局和铁路分局在条件大体相同的起点上,展开竞争,通过主观努力,改善经营状况,争取超过其他铁路局和铁路分局的经济效益。因此,各铁路分局调节税税率应在历史上合理留利的基础上考虑级差收入的因素加以确定。这种对级差收入征收调节税,和对资源开发企业征收资源税,性质基本相同。

其次,长期以来,把基层站段看成是铁路运输企业的内部核算单位,不计算完全成本,也不计算利润,没有完整的经营成果,责权利相分离。这是整个运输企业不能放开搞活的症结所在。基层站段是整个铁路运输大联动机的基本组成部分。基层站段经营管理的好坏,直接关系到铁路分局、铁路局和全路的经济效益。基层站段是铁路运输利润的主要创造者。基层站段所拥有的固定资金、流动资金和职工人数以及盈利水平一般都超过利改税第二步改革所规定的小型企业标准,基层站段具有法人资格。因此,基层站段应该实行内部的利改税,交纳所得税和调节税。按历史留利水平核定税后留利水平,从而确定调节税税率。对于微利或所得税后利润低于留利水平时,应实行减税或补贴。

基层站段实行利改税,使分配关系用税的形式固定下来,既有压力、又有活力。留利自 创自用,看得见、摸得着。只要努力,还能从增长利润中得到更多的留利。这样可以激发广 大职工关心成本、收入和盈利,真正落实经济责任制,真正实行按劳分配,把生产指标、经 济效益和职工利益密切结合起来,把基层站段以至整个铁路运输业全盘搞活。

在实行投入产出、以路建路的经济承包责任制的前提下,国家将所得税和税后利润**留给** 铁道部使用,铁路分局和基层站段的所得税和调节税应通过铁路局上交铁道部,供发展全国 铁路使用。这样,可以加强铁路自我改造、自我发展的活力,改变过去铁路建设资金与铁路 经营成果无关,拨款、贷款与上交税利无关吃"大锅饭"的现象,有利于鼓励快路改善经营管理,增加收入,降低成本,提高利盈,以自身多创的积累,加快铁路建设和技术改造的步伐。至于营业税和城市维护建设税以直接向当地税务机关交纳为宜。这样可以密切铁路与地方的关系,使铁路的发展与地方的发展相结合,铁路的发展可以得到地方更多的支持。

总之,我国铁路解放前是分线管理,各自为政。解放后实行统一管理,基本上是按照苏联的模式,过分强调集中,管得过严过死,企业没有适当的经营自主权。当前面临改革的形势,铁道部必须按照简政放权的精神,正确处理所属企业的关系,以增强企业和基层自主经营的活力。这就必须使铁路分局和基层站段真正成为相对独立的、自主经营、自负盈亏的商品生产者和经营者,实行内部利改税,留利由铁路分局和基层站段自行用于生产发展、职工福利和职工奖金,使责权利相结合,国家、企业、职工个人利益相统一,职工劳动所得同劳动成果相联系。这样在政企合一的条件下,既可做到生产指挥上的集中统一,又可做到经营管理上的简政放权,真正把铁路运输企业自下而上地全盘搞活,使整个铁路充满生机,在国民经济的发展中超着先行的作用。